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Аттестация педагогических кадров как фактор роста профессионализма педагогов

В Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года подчеркивалась важность и необходимость повышения профессионального уровня специалистов как одного из главных условий обновления системы образования в России. Профессионализм педагога это есть - совокупность способностей удовлетворять и развивать образовательные потребности личности обучающихся в изменяющихся социальных условиях. И как следствие из этого - способность широко владеть содержанием своего предмета, стремление к самообразованию и саморазвитию, умение его проектирования в многообразных практических ситуациях. Только тот педагог, который сам может самосовершенствоваться может помочь и ребенку расти творчески, научить его учиться самостоятельно. Как известно, развитие своих способностей получает сильнейшие импульсы, если есть фон ярко выраженных положительных эмоций от своей успешной деятельности. Это чувство удовлетворенности, приподнятости, «полета». Что и кто может создавать такой настрой на самоорганизацию, самосовершенствование, развитие своих способностей. На наш взгляд, одним из факторов, стимулирующих профессиональный рост учителя, стал процесс аттестации педагогических кадров. Существенным толчком к самообразованию, профессиональному росту учителя являются  оба этапа экспертизы: профессиональной компетентности и практической деятельности. Сочетание теоретического и практического этапов позволили наиболее полно учесть индивидуальные достижения педагога,  предоставить наиболее полную информацию о  возможностях, достижениях и результатах учителя. Сегодня профессионально компетентным педагогом можно считать личность обладающей совокупностью профессиональных, коммуникативных, личностных свойств, позволяющей достигать качественных результатов в педагогической деятельности. По мнению экспертов, специалист высшей квалификационной категории - компетентный педагог, имеющий основные психолого-педагогические знания, владеющий профессиональными умениями, способный не только проектировать свою деятельность, но и управлять педагогическим процессом, четко регулируя любые его изменения.  Глубокие знания (и не только своего предмета),  интерес к открытиям и проблемам наук и общества – все это необходимо учителю для того, чтобы раскрывать перед своими учениками доступность творческого роста личности. Тогда и ученики стремятся к развитию своих  способностей. Профессиональное развитие и становление педагога происходит через «самосозидание», где названный процесс выступает одним из механизмов превращения личности педагога в творческую личность. Поэтому профессиональный рост это и поиск своего жизненного пути.  Аттестация педагогических работников несомненно позволяет учителю доказать, что он достоин определенной шкалы вознаграждения за свой труд (присвоения высшей квалификационной категории). Безусловно,  этот вопрос волнует большую часть педагогического потенциала.
Аттестация учителей предъявляет определенные требования к педагогам разных уровней квалификации. К педагогам же высшей квалификационной категории требования постоянно повышаются. Обновляются профессиональные требования, а именно переносится акцент с профессиональных знаний на уровень профессиональных компетентностей и субъектной позиции педагога в осуществлении профессиональной деятельности и модернизации образования. Под аттестацией педагога  понимается  непрерывный процесс развития своего профессионального потенциала, как минимум за пятилетний период. Процедура аттестации, процесс добровольный, но с каждым годом процент учителей биологии,  имеющих высшую квалификационную категорию, растет. Именно сам педагог, и никто другой, является ответственным за свое решение, повысить или подтвердить свою квалификационную категорию, и вместе с тем свое профессиональное мастерство. Заранее готовясь к предстоящей аттестации, учитель знакомится с  предъявляемыми к учителю высшей квалификационной категории требованиями и примеряет их к себе.
Анализируя свою педагогическую деятельность, учитель определяет  «слабое звено»  в ней и начинает над ним работать. Больше принимать участие в конкурсах педагогического мастерства,  уделять  внимание и время к подготовке своих учеников для участия и побед в олимпиадах и конкурсах.
Только в период личной аттестации (в отличие от аттестации образовательного учреждения) учитель ориентирован на добровольное выполнение определенных  этапов программы своего личного творческого индивидуального плана во всем многообразии своих способностей и интересов. 
Иными словами, для того чтобы добиться хороших результатов, надо постоянно анализировать свою деятельность,  её достоинства и недостатки, постепенно формировать в себе тот внутренний стержень, на котором будет строиться не только профессиональное, но и личностное развитие.

Экспертиза документов показала, на сколько активно, профессионально  учителя биологии и химии стали участвовать в различных педагогических конкурсах; вместе с учащимся в детских  экологических проектах, олимпиадах, акциях, экологических играх, конкурсах пришкольных участков и других.  Участвуя в конкурсном движении учителя биологии, реализуют еще одну из приоритетных задач, которая ставится перед школой в концепции модернизации образования, а именно - «обеспечить дифференциацию и индивидуализацию образования при обеспечении государственных образовательных стандартов». Вследствие этого, ученики, интересующиеся биологией, индивидуально привлекаются к исследовательской, проектной деятельности, участию в предметных олимпиадах и общественной деятельности. 

В связи с тем, что в настоящее время внедряются новые и альтернативные программы, учебники, используются новые активные методы, компьютерные технологии, средства обучения, успешность работы педагога требует от него постоянного совершенствования знаний по своему предмету и методике преподавания. Учителя активно включаются в характерные для настоящего времени процессы экспертизы учебников нового поколения,  которые больше всего соответствуют интересам учащихся и профессиональным склонностям учителя. Так в Кемеровской области одновременно работают несколько экспериментальных площадок по апробации  учебников  по биологии, химии и естествознанию. Учителя с большим интересом изучают учебники страница за страницей, отмечая их достоинства и недостатки.
Но на наш взгляд, главным критерием компетентности учителя при его аттестации должна быть, несомненно, оценка знаний его учеников, оценка результатов обучения. Это внешнее оценивание через единый государственный экзамен, разный уровень олимпиад и  научно-практических конференций.

Достигнув определенных успехов, учителю не престижно опускать планку ниже, уже не интересно работать по «старому». Разнообразная деятельность педагога это путь к успеху его учеников.
